



# 上海天文馆将于6月试运行

## 包括“家园”“宇宙”“征程”主展区 月球陨石、火星陨石等有望亮相

本报讯 (记者 屠瑜) 上海天文馆将于6月试运行。这是记者今天上午从市十五届人大五次会议浦东团小组审议会场获悉的最新消息。上海天文馆位于上海临港新片区临港大道与环湖北三路口,于2016年11月8日动工,占地面积58600平方米,建筑面积38000平方米,建成后将成为全球最大的天文馆。

市人大代表、上海科技馆党委书记王莲华告诉记者,上海天文馆以建设国际顶级天文

馆的目标打造,将包括“家园”“宇宙”“征程”三个主展区,“中华问天”“好奇星球”“航向火星”三个特色展区,以及羲和太阳塔、望舒天文台、球幕影院、星空探索营、新闻会客厅等教育活动区,全景展现宇宙浩瀚图景,打造多感官探索之旅,帮助观众塑造完整的宇宙观。

在陨石方面,上海天文馆征集了总数约70件精品陨石,其中包括品相精良的月球陨石、火星陨石、灶神星陨石,而且以目击陨石

为重要收藏目标,收藏有曼桂陨石和陨石坑。此外,还有中国随州陨石、郟城陨石、那曲陨石、上海长兴岛陨石、俄罗斯阿林陨石、车里雅宾斯克陨石、吉冈陨石、巴林杰陨石等来自世界各地的著名陨石,都将在馆中展出。

在天文文物方面,上海天文馆征集了总数超过120件/套的精彩文物藏品。影响世界科学发展的著名科学家如牛顿、伽利略、开普勒、惠更斯等的原著著作都将在馆中展出。牛

顿的《自然哲学的数学原理》英文版第一版(1729年)必将迎来无数的崇拜者,伽利略的第一台折射望远镜和牛顿的第一台反射望远镜高仿品都出自国外博物馆大师之手,让你一睹曾经改变人类宇宙观的科学仪器之风采;而精美的弗拉姆斯蒂德星图、波德星图、哥德巴赫星图,以及欧洲贵族使用的各种天球仪和望远镜,更将带你步入科学与艺术相结合的殿堂。



两会特写

代表团审议 新起点如何闯新路

## 把握三大“红利” 提升发展后劲

### 代表:上海要发挥辐射长三角世界级城市群作用

昨天下午2时40分,距离市十五届人大五次会议开始审议市政府工作报告和审查第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要草案还有20分钟。

此时,黄浦代表团联组审议会议室里,已有不少代表入座候场。他们拿起桌上摆放的文件资料,一边阅读,一边划重点、做笔记,为发言整理思路。

“拿着旧地图找不到新大陆,先策源再开路。”会议正式开始后,与会代表们纷纷“抢话筒”,踊跃发言。

市人大代表朱柯丁围绕“四大功能”加快上海经济高质量发展方面谈感受。他认为,上海经济已完成量的积累,将面对质的飞跃。站在“十四五”的新起点上,要想找到经济腾飞的“新大陆”,关键在于创新。“上海要通过政策引领、配套和支持,让各类创

新主体敢想、敢做。”

朱柯丁建议,面向未来,上海应主动出击,做到“断-聚-合”三个方面。所谓“断”,是指要放弃原有的思维方式和组织行为方式,重新审视城市定位。“聚”,则指在“十四五”规划指引下,上海要不断加大要素资源的聚集效应。“合”,则是在“国际化平台”和“内驱力创新”中寻找平衡点,用好两种城市运行逻辑的更高效率、更高融合水平组合配置。

“与之前的五年规划不同,‘十四五’规划是将未来五年的发展目标与2035年的长期发展目标相结合,‘十四五’时期的发展将为实现中长期目标打下坚实基础。”市人大代表刘明华认为,在外部不确定性增加的环境下,把握好作为开放枢纽门户的机遇,是上海“十四五”期间应重点关注的

命题。

“作为超大城市,上海在自身发展同时,还要发挥辐射长三角世界级城市群的作用,通过高质量发展和引领,全面提升世界影响力。强化‘四大功能’和深化‘五个中心’建设,是上海‘十四五’时期的重要主攻方向,而‘五型经济’对于提升国际经济中心综合实力,增创经济发展新优势极为关键。”刘明华建议,上海要抓住数字转型、绿色发展和开放创新的三大“红利”,加速科技赋能和自我迭代,提升发展后劲。

站在“十四五”的新起点上,上海如何开新局、闯新路?在两会现场,人大代表们展开热烈讨论,他们从高度、深度、温度上提建议。会议结束后,讨论声依然不止。

本报记者 杨欢



思想众筹

本报讯 (记者 江跃中方翔 潘高峰)列席市政协十三届四次会议的全国政协委员、上海市公共卫生临床中心主任朱同玉昨天在会上建议,增加肛拭子和血液筛查,提高隔离期检出率。“防控疫情我们需要扩展并创新防控思路,弥补技术性不足,从容应对,可进一步巩固上海全球模范抗疫的地位,展现上海科创中心的国际实力。”

朱同玉委员表示,可用多种方法综合检测,提高隔离人员阳性检出率——

增加粪便肛拭子检测。最新临床研究发现,通过肛拭子的粪便检测比上呼吸道标本更加稳定,更加敏感,阳性率更高,因此建议,对隔离人员除了现有的鼻咽拭子检测方法外,可增加肛拭子核酸检测,这种检测在隔离点操作上具有可行性。

增加血液抗体IgM检测。IgM抗体主要出现在早期感染患者的血液中,两周后逐渐消失,检测IgM抗体,有助于提高检测阳性率,降低漏检率。

通过多元综合检测,可以大幅度提高隔离人员的阳性检出率,降低漏检率,提高隔离人群的分拣速度,做到阳性病例早发现,有效减轻隔离压力,提高密接人员的管控效率。

朱同玉委员还建议加强环境检测,快速摸清我市环境本底。“环境病毒本底摸底检测具有战略意义,可以主动、快速、动态掌握上海全域范围的基本病毒本底信息,有助于建立疫情的多点触发机制,有助于在全国率先建立环境监测、重点人群常规监测和发热门诊哨点体系的三体系协同机制。在跑赢病毒传播的同时,还能赢得国内外的进一步肯定,并对相关的可能对力量的行为起到震慑作用。”

他认为应充分发挥上海在环境检测,特别是污水检测、粪便检测和其他环境检测等方面体系优势,在重要交通枢纽(火车站、机场、汽车站、地铁枢纽站)、医疗机构、大型商超、涉外宾馆、海外输入人员的隔离场所和其他可能涉疫的重点场所,集中力量对生活污水、医疗机构污水和化粪池以及卫生间等重点场所取样,进行核酸检测,从而识别出重点污染场所,并快速实现管控和重点人群隔离管理。环境病毒检测相较于传统的单一人员核酸检测和小范围环境检测,既可减少人员聚集等风险,开拓新采样渠道,又能主动摸排,加快速度。上海公卫中心目前拥有极强的环境样本检测体系和团队,可随时投入检测。

在朱同玉委员看来,综合运用上述方法,可在本次抗疫中,快速确定重点地区和重点人群的范围,降低流调的滞后性所带来的影响。同时,也无需开展大规模的群体人员核酸检测,可巩固和提高上海科技抗疫和精准抗疫的全球地位。

为更好主动防控疫情、提高隔离期检出率,委员建议  
**增加肛拭子和血液筛查**

## 建议“古文化走廊”纳入五年规划

### 代表:把崧泽、福泉山、青龙镇三大文化遗址串联

“隔壁浙江把良渚文化挖掘得淋漓尽致,我们崧泽文化还要早于良渚文化,有6000年的历史了。”倪向军代表话音刚落,坐在她斜对面的朱明福代表马上接话茬:“三大古文化遗址走廊这个规划我觉得是要抓紧,有利于区域的整体协调。”昨天下午,市十五届人大五次会议审议市政府工作报告和审查第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要草案,青浦代表团气氛分外热烈。

倪向军代表说:“我们希望能把青浦的崧泽、福泉山、青龙镇三大文化遗址串联起来,把‘建设上海古文化走廊’纳入十四五

规划中。”其后发言的钱菊英代表在发言中透露了中山医院青浦分院或将于今年年底开工的消息,建议加快中山医院青浦新城院区建设,推动审批手续办理,理顺人才储备机制。

对于长三角生态绿色一体化发展示范区建设、五大新城建设、乡村振兴等热点问题,代表们也是纷纷建言献策。

徐英代表建议,参照新片区人才引进、财税扶持等政策,给予示范区更多政策支持,同时加大制度创新、专项资金支持力度,加快推进新城建设,给予新城在规划、建设等方面更多的指导和支持;加快实施

乡村振兴战略,将更多公共基础设施资源向郊区倾斜,精准实施农村帮扶,推动农业农村高质量发展。

当天的审议中,政府工作报告专门提到的老房加梯问题也引发现场代表热议。有代表建议,应进一步优化机制,合力破解底层住户加装意愿不强的问题。另一位代表附议说,多层住宅底层不愿意装的问题,好多地方已经作了一些探索。当全部铺开的时候,街道居委不必重起炉灶,在人家做法的基础上再去谈,可能80%的工作量就没有了,效率就会提高很多。

本报记者 屠瑜



两会快评

## “数据立法”厘清采集主体责任

秦丹

在两会上,如何通过“数据立法”规范信息采集厘清个人隐私边界,成为热议话题。尤其是有人大代表七问数据立法,更是将这个议题的讨论推向了高潮,引发社会各界深入、广泛的思考。

一段时间以来,公众对“人脸识别”颇有争议。不久前,广西南宁十几名业主“被刷脸”房产已交易的事件,更是引发人们的担忧。事实上,“刷脸”只是数据应用中极小的部分,而数据作为一种资产,传输是必然的。在传输安全、应用规范等方面,如果处

理不好,对个人隐私的侵害将难以避免。这主要因为作为信息主体,我们的数据控制权非常低,知情权、修改权、选择权、获取权都未得到相应的保障。

当下,数据立法并细化法规呈迫切之势。相应主体在采集个人信息前,对个人信息采集的必要性和安全性必须进行评估,一旦信息有泄露,必须有预警机制,保护措施也一定要能跟得上。立法就是要强化采集主体的责任,无论是企事业单位还是政府部门,对数据采集和运用的安全必须有“高段

位”的自我监督,否则,很难保证数据采集、应用能以“告知和同意”为前提。

除了“删除权”这一可能对企业运营带来重大麻烦的权利,像公民对个人信息数据的知情权、获取权等权利,当通过数据立法确定下来。由此,公众才能知情、才有证据,从而形成对采集主体的监督;对数据采集的最有力监督是依法监督,立法之要义在于确保收集个人信息最小化,但更为重要的,是一定要立法厘清采集主体的责任。依法问责意味着有可能依法颁罚,由此,才可能形成共识和震慑。